

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

### ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα «Γεωργία-Κτηνοτροφία, Τεχνολογία, Κλωνοποίηση, Τουρισμός, Ξενομανία, Δάση - Εθνικοί Δρυμοί, Αλιεία, Προστασία Ζώων, Ενέργεια, Ναυτιλία, Βιομηχανία» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Γ' 1997-1998.

#### *Προς τη Βουλή των Εφήβων*

Η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 14 και 15 Ιουνίου 1998 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά περίπου έξι ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή κυρίου Νικολάου Ακριτίδη, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Ελλήνων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «γεωργία-κτηνοτροφία, τεχνολογία, κλωνοποίηση, τουρισμός, ξενομανία, δάση - εθνικοί δρυμοί, αλιεία, προστασία ζώων, ενέργεια, ναυτιλία, βιομηχανία» της Σύνοψης Κειμένων.

Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Εφηβοί Βουλευτές»: Αλκιβιάδης Αγγελάκης (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Δανάη Αζαρία (Β' Αθήνας), Αλέξανδρος Αλέξης (Νομός Μαγνησίας), Λάμπρος Αραμπατζόγλου (Α' Θεσσαλονίκης), Δημήτρα Βάβλα (Νομός Λακωνίας), Νικόλαος Βάσσο (Λονδίνο), Φιλία Γιαλιτάκη (Νομός Ηρακλείου), Μαρίζα-Ιουδήθ Δαρδαμανέλη (Νομός Χαλκιδικής), Γεωργία Δεμέτζου (Νομός Ηρακλείου), Ελιβέριος Δημόθυρας (Νομός Κιλκίς), Ευθυμία Διαγούπη (Νομός Μεσσηνίας), Λεωνίδα Ευφροσυνίδης (Α' Θεσσαλονίκης), Μαρία Ιακώβου (Λευκωσία), Ηλίας Κακαράντζας (Νομός Ευβοίας), Αναστάσιος Καλόγρης (Νομός Βοιωτίας), Βάγια Καραγιάννη (Νομός Λαρίσης), Χριστίνα Καραμούζα (Νομός Σερρών), Ελένη Καρυπίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Μιχρήτ Κιντάνε (Αιθιοπία), Ειρήνη Κιπριτσιή (Νομός Δράμας), Δημήτριος Κόγιας (Α' Θεσσαλονίκης), Μαίρη

Κοντορούδα (Α' Πειραιά), Ευαγγελία - Σπυριδούλα Κοσμά (Νομός Μαγνησίας), Ευθύμης Κουερίνης (Αμμόχωστος), Αναστασία Κουκουτζέλη (Β' Θεσσαλονίκης), Ιωάννης Κουλιέρης (Νομός Χανίων), Γεώργιος Κυριαζίδης (Β' Θεσσαλονίκης), Δέσποινα Λαδομένου (Νομός Ηρακλείου), Βασιλική Λάλλα (Υπόλοιπο Αττικής), Κωνσταντίνος Λιάντης (Επικρατείας), Αικατερίνη Λιβιτσάνου (Νομός Δωδεκανήσου), Ευστάθιος Λιόλιος (Ισραήλ), Μαρία Λοΐζου (Λευκωσία), Μαρία Μαλισόβα (Νομός Λαρίσης), Γιαννίτσα Μαραγούλα (Β' Αθήνας), Ασημένια Μερμεκλή (Νομός Σερρών), Ευάγγελος Μποραζάνης (Νομός Σερρών), Βασιλική Μπουλούκου (Νομός Αργολίδας), Ελένη Μουσιάδου (Νομός Πέλλας), Αντώνιος Ντακανάλης (Νομός Ηρακλείου), Ευστάθιος Παπαδόπουλος (Νομός Πέλλας), Γεώργιος Παπαθανάκος (Βόννη), Φωτεινή Παπαχαρτοφύλη (Νομός Δωδεκανήσου), Μαγδαληνή Παραλή (Α' Θεσσαλονίκης), Αθανασία Πασχαλίδου (Επικρατείας), Βασιλική Πλιάκα (Νομός Ξάνθης), Βασίλειος Ρουμελιώτης (Νομός Αρκαδίας), Αναστάσιος Σκούρας (Επικρατείας), Παναγιώτα Σπάστρα (Νομός Περίας), Ευγενία Σταματοπούλου (Νομός Σάμου), Βασιλική Σχοινά (Νομός Αχαΐας), Νικόλαος Τζιουβάρης (Νομός Περίας), Αναστασία Τσαπέλα (Νομός Καστοριάς), Χρήστος Τσιριμώκος (Επικρατείας), Άντρη Φιλίππου (Λευκωσία), Γεώργιος Φράγκου (Β' Θεσσαλονίκης), Χάρης Χρηστάκης (Υπόλοιπο Αττικής) και Δημήτρης Χρυσόχερης (Α' Αθήνας).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια «Εφηβος Βουλευτής» κυρία Ευαγγελία-Σπυριδούλα Κοσμά και οι «Εφηβοί Βουλευτές» κ.κ. Γεώργιος Κυριαζίδης, Λεωνίδα Ευφροσυνίδης, Ιωάννης Κουλιέρης, Νικόλαος Τζιουβάρης, Μαρία Λοΐζου, Δανάη Αζαρία, Γιάννα Μαραγούλα, Βασιλική Σχοινά, Χρήστος Τσιριμώκος, Βάγια Καραγιάννη, Ευστάθιος Παπαδόπουλος, Μάγδα Παραλή, Αικατερίνη Λιβιτσάνου, Αλέξανδρος Αλέξης, Μαρία Ιακώβου, Δήμητρα Βάβλα, Αναστάσιος Καλόγρης, Ασημένια Μερμεκλή, Αναστασία Κουκουτζέλη, Κωνσταντίνος Λιάντης, Αλκιβιάδης Αγγελάκης, Ηλίας Κακαράντζας, Μαίρη Κοντορούδα, Γεώργιος Φράγκου, Φιλία Γιαλιτάκη, Λάμπρος Αραμπατζόγλου, Δέσποινα Λαδομένου, Φωτεινή Παπαχαρτοφύ-

λη, Χριστίνα Καραμούζα, Αντώνης Ντανακάλης, Γεωργία Δεμέτζου, Μαρία Μαλισόβα, Γεώργιος Παπαθανάκος, Παναγιώτα Σπαστρά, Ευγενία Σταματοπούλου, Ευθύμιος Κουερίνης, Ελιβέριος Δημόθουρας, Ευστάθιος Λιόλιος, Νικόλαος Βάσσος, Ειρήνη Κιριτσιώ, Βασίλειος Ρουμελιώτης, Ελένη Καρυπίδου και Ελένη Μουσιάδου.

**Η Εισηγήτρια - «Εφηβος Βουλευτής» Ευαγγελία-Σπυριδούλα Κοσμά είπε τα εξής:**

«Είμαστε εδώ για να εκθέσουμε τους προβληματισμούς μας, όπως επίσης και να θίξουμε πολλά ζητήματα που αντιμετωπίζει σήμερα η Ελλάδα σε διάφορους τομείς, γιατί είμαστε νέοι με όνειρα, όραμα και δίψα για τη ζωή και επιζητούμε ένα καλύτερο μέλλον για τη χώρα μας που θα επιτευχθεί από τη συμμετοχή μας στα κοινά, αρκεί η συμμετοχή μας να είναι ισότιμη, με ειλικρινή διάλογο και ζωντανή επαφή με την υπόλοιπη κοινωνία.

Όπως όλοι γνωρίζετε, θέμα μας αποτελεί η παραγωγή και το εμπόριο, που περιλαμβάνει τους τομείς της γεωργίας-κτηνοτροφίας, της τεχνολογίας, του τουρισμού, της ναυτιλίας, της βιομηχανίας και της σωστής αξιοποίησης των πηγών ενέργειας.

Είναι γεγονός ότι το κράτος αδιαφορεί για τους γεωργούς. Οι συντάξεις είναι χαμηλές και δεν υπάρχει μέριμνα για τους μικρούς καλλιεργητές. Τους γεωργούς τους εκμεταλλεύονται οι μεσάζοντες και τα συμφέροντα των αγροτών δεν υποστηρίζονται αποτελεσματικά. Δεν υπάρχει η κατάλληλη ενημέρωση για τη χρήση ορμονών και άλλων χημικών ουσιών. Η γεωργία γενικώς είναι υποβαθμισμένη οι νέοι απογοητεύονται, με αποτέλεσμα την αστυφιλία. Τα τελευταία χρόνια ωστόσο, με την ανάπτυξη της τεχνολογίας, η παραγωγικότητα έχει αυξηθεί.

Η αλματώδης εξέλιξη, όμως, της τεχνολογίας είχε και άλλα επιτεύγματα. Είναι η βάση των σύγχρονων επιστημών που εξελίσσεται ραγδαία. Το INTERNET ανοίγει καινούργιους δρόμους στον κόσμο της γνώσης. Ταυτόχρονα όμως κυριαρχεί η μηχανή στη ζωή του ανθρώπου. Ο πνευματικός πολιτισμός οπισθοδρομεί, καθώς έπεται του τεχνολογικού. Οι αξίες καταρρέουν και οι σχέσεις τυποποιούνται. Η παράδοση απειλείται και οι πόλεμοι απειλούν τον πλανήτη μας. Το περιβάλλον καταστρέφεται από τα απόβλητα των εργοστασίων και τα καυσαέρια των αυτοκινήτων.

Αποτέλεσμα της εξέλιξης της τεχνολογίας είναι και η κλωνοποίηση. Η τεχνολογία μπορεί να εκμηδένισε το θάνατο, να αντιμετωπίσει ανίατες ασθένειες και να βοήθησε στον τομέα της ιατρικής, παράλληλα όμως παραβιάστηκαν ηθικοί και φυσικοί κανόνες. Ανατράπηκαν θεμελιώδεις αξίες, εκμηδενίζεται η θέληση του ανθρώπου και η προσωπικότητά του. Ο άνθρωπος μετατρέπεται σε κακέκτυπο του Θεού και δημιουργεί νέο τύπο σκλαβιάς, που αιχμαλωτίζει την ατομική ελευθερία του ανθρώπου.

Ένας άλλος τομέας, στον οποίο πρέπει να αναφερθούμε, είναι αυτός του τουρισμού. Η σημασία του τουρισμού για τη χώρα μας είναι τεράστια, καθώς αυτή παρουσιάζει μεγάλο τουριστικό ενδιαφέρον και για τις φυσικές ομορφιές και για τα ιστορικά και αρχαιολογικά μνημεία της. Ο τουρισμός ενισχύει την ιδιωτική και εθνική οικονομία και είναι μία από τις βασικές πηγές εισοδήματος για τη χώρα μας, ενώ προβάλλεται ο πολιτισμός της χώρας μας άμεσα και έμμεσα. Δεν στερείται όμως και μειονεκτημάτων, καθώς διακινούνται ναρκωτικά και υπάρχουν κρούσματα ξενοφοβίας και ξενομανίας. Αυτό το τελευταίο οφείλεται κυρίως στο αίσθημα μειονεξίας έναντι των δυτικοευρωπαίων. Πολλοί έχουμε λανθασμένη αντίληψη της έννοιας «εκσυγχρονισμός». Εξαιτίας της έλλειψης παιδείας και ενημέρωσης, το πνευματικό επίπεδο είναι χαμηλό. Παρατηρείται πολιτιστική οπισθοδρόμηση και η προσωπικότητα των ατόμων αλλοτριώνεται.

Σε ό,τι αφορά στη ναυτιλία: Οι Έλληνες ναυτικοί και το ασφαλιστικό τους ταμείο (Ν.Α.Τ.) έχουν περιέλθει σε μία δύσκολη κατάσταση. Η ζωή στα λιμάνια των νησιών είναι δύσκολη, γιατί περνούν πολλοί ξένοι που δεν σέβονται το χώρο και η θάλασσα ρυπαίνεται από όλους, ντόπιους, τουρίστες, επιχειρηματίες.

Θα αναφερθώ ιδιαίτερα στο περιβάλλον, το οποίο θα αναλύσω διεξοδικότερα. Βρισκόμαστε στο κατώφλι του 21ου αιώνα και παρ' όλο που καταφέραμε να προσεγγίσουμε διάφορους «κόσμους», ακόμα και το διάστημα, δεν καταφέραμε να συγκρατήσουμε τους ίδιους τους εαυτούς μας, καθώς έχουμε απομακρυνθεί από τη φύση. Το περιβάλλον βρίσκεται σε άμεσο κίνδυνο, καθώς απόβλητα των εργοστασίων ρυπαίνουν τη θάλασσα και σκοτώνουν μικροοργανισμούς και ψάρια. Τα πυρηνικά εργοστάσια κακής τεχνολογίας αποτελούν κίνδυνο για τον άνθρωπο και το περιβάλλον και ως μην ξεχνάμε τι συνέβη στο Τσέρνομπιλ. Το ίδιο αποτέλεσμα έχουν και οι ψεκασμοί με εντομοκτόνα και φυτοφάρμακα. Τα πλαστικά και τα συνθετικά δεν ανακυκλώνονται. Τα σκουπίδια κυριαρχούν κατά μήκος των δρόμων της πρωτεύουσας. Οι χωματερές προκαλούν αρρώστιες και περικλείουν κινδύνους για την υγεία των πολιτών. Η ηχορύπανση στις μεγαλουπόλεις αποτελεί σημαντικό κίνδυνο για τους ανθρώπους. Ατυχήματα πετρελαιοφόρων δημιουργούν πετρελαιοκηλίδες, με αποτέλεσμα το θάνατο πολλών οργανισμών. Εξαιτίας των νιτρικών και των φωσφορικών ιόντων που πέφτουν στις θάλασσες με τα λιπάσματα αυξάνεται το οργανικό υπόστρωμα των αποικοδομητών, οι οποίοι εξαντλούν το οξυγόνο των λιμνών και των θαλασσών με την αναπνοή τους, με αποτέλεσμα να παθαίνουν τα ψάρια ασφυξία, ενώ οι ίδιοι συνεχίζουν την αναπνοή τους, παράγοντας υδροθείο. Σε αυτό οφείλεται και η άσχημη οσμή σε πολλούς κόλπους, όπως στον Θερμαϊκό. Η απαγορευμένη αλιεία αυξάνεται, με άμεσες επιπτώσεις στα ζώα της θάλασσας (περίπου 8.000 δελφίνια, φάλαινες και χελώνες σκοτώνονται το χρόνο). Σκοτώνο-

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

νται χιλιάδες ζώα, για να γίνουν γούνες. Η Μεσόγειος, με δεκάδες εργοστάσια στα παράλια της, αποτελεί την πιο βρώμη θάλασσα. Πολλά δάση καταστρέφονται από πυρκαγιές και υλοτόμηση, όπως στην περιοχή του Αμαζονίου και επίσης, παρατηρείται το φαινόμενο του «θερμοκηπίου».

Προτείνω, λοιπόν, για την αντιμετώπιση των παραπάνω προβλημάτων, τα εξής:

– Επινόηση μηχανισμού για την απορρόφηση του νέφους στις μεγάλες πόλεις.

– Ένας μεγάλος κομήτης θα περάσει πολύ κοντά από τη γη το 2028. Η ενέργεια που θα εκλυθεί θα ισοδυναμεί με εκατομμύρια ατομικές βόμβες. Γιατί, λοιπόν, να μη δημιουργηθεί κάποιος μηχανισμός για την απορρόφηση αυτής της ενέργειας, αλλά και για να υπάρξει προστατευτικό κάλυμμα; Έτσι θα μπορούσε να λυθεί το ενεργειακό πρόβλημα.

– Κλείσιμο των εργοστασίων που είναι επικίνδυνα για το περιβάλλον, επινόηση ρομπότ απορριμματοφάγων, επιβολή προστίμων και αυστηρές κυρώσεις για όσους ρυπαίνουν το περιβάλλον.

– Χρησιμοποίηση της ηλιακής ενέργειας ως μέσου κίνησης των οχημάτων και λειτουργίας των εργοστασίων.

– Να κατασκευαστούν οικολογικές γούνες, ώστε να πάψουν να κινδυνεύουν τα ζώα. Να περιορισθεί το κυνήγι και τα αδέσποτα ζώα να προστατευτούν.

– Να ενισχυθεί η προστασία των βιοτόπων και να αυξηθούν οι αναδασώσεις. Να αυξηθεί ο αριθμός των δασοφυλάκων και να ενταθεί η αστυνόμευση.

– Να δημιουργηθούν κάποιες αποικίες στο διάστημα, ώστε να αντιμετωπιστεί ο πληθυσμιακός κορεσμός και οι συνέπειές του για το περιβάλλον.

Έτσι, λοιπόν, πρέπει να προστατεύσουμε τη γη από τους κινδύνους που την απειλούν, εάν θέλουμε να τη διατηρήσουμε για καιρό ακόμη, διότι είναι το σπίτι μας, η πατρίδα μας. Αποτελεί την ελπίδα για το καλύτερο μέλλον, είναι αυτή που εμπνέει το αίσθημα της ασφάλειας. Μια καταστροφή της αυτόματα καταστρέφει και μας τους ίδιους, γιατί η γη χωρίς τον άνθρωπο ζει, ο άνθρωπος, όμως, χωρίς τη γη όχι».

Μετά την αγόρευση της Εισηγήτριας, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι «Έφηβοι Βουλευτές», οι οποίοι διετύπωσαν απόψεις επί της συγκεκριμένης ενότητας αρμοδιότητας της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και υπέβαλαν προτάσεις, οι οποίες, έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία, όπως αναλυτικά αναφέρονται στην Έκθεση της Επιτροπής.

Η Επιτροπή απέρριψε κατά πλειοψηφία τις ακόλουθες προτάσεις:

– Διαγραφή από τη Σύνοψη Κειμένων, στο κεφάλαιο «ΚΛΩΝΟΠΟΙΗΣΗ», των θετικών και αρνητικών επιπτώσεων, καθώς και της πρότασης «Γενικά όχι στην κλωνοποίηση».

– Διαγραφή από τη Σύνοψη Κειμένων, στο κεφάλαιο «ΞΕΝΟΜΑΝΙΑ», των προτάσεων «Κατάργηση ξενόγλωσσων επιγραφών» και «Λειτουργικό εκπαιδευτικό σύστημα που θα επανασυνδέσει το Νεοέλληνα με το παρελθόν».

– Διαγραφή από τη Σύνοψη Κειμένων, στο κεφάλαιο «ΚΛΩΝΟΠΟΙΗΣΗ», των θετικών και αρνητικών επιπτώσεων, καθώς και της πρότασης «Γενικά όχι στην κλωνοποίηση».

– Διαγραφή από τη Σύνοψη Κειμένων, στο κεφάλαιο «ΞΕΝΟΜΑΝΙΑ», των προτάσεων «Κατάργηση ξενόγλωσσων επιγραφών» και «Λειτουργικό εκπαιδευτικό σύστημα που θα επανασυνδέσει το Νεοέλληνα με το παρελθόν».

– Διαγραφή από τη Σύνοψη Κειμένων, στο κεφάλαιο «ΞΕΝΟΜΑΝΙΑ», των προτάσεων «Κατάργηση ξενόγλωσσων επιγραφών» και «Λειτουργικό εκπαιδευτικό σύστημα που θα επανασυνδέσει το Νεοέλληνα με το παρελθόν».

## ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της «Βουλής των Εφήβων», κατά την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «γεωργία-κτηνοτροφία, τεχνολογία, κλωνοποίηση, τουρισμός, ξενομανία, δάση-εθνικοί δρυμοί, αλιεία, προστασία ζώων, ενέργεια, ναυτιλία, βιομηχανία» της Σύνοψης Κειμένων έγιναν δεκτά κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους, κατά πλειοψηφία, κατά πρόταση και στο σύνολό τους, κατά πλειοψηφία, και εισηγείται την ψήφισή τους από τη «Βουλή των Εφήβων», με την προσθήκη των παρακάτω προτάσεων των «Εφήβων Βουλευτών» - μελών της Επιτροπής:

1. Ποινικοποίηση της εσκεμμένης θανάτωσης των ζώων και άμεση τιμωρία των δραστών.

2. Διορισμός θηροφυλάκων με έξοδα δημοτικά, με επιβολή μικρών εισφορών ή αμοιβή από το Δημόσιο, για την πάταξη της λαθροθηρίας.

3. Έλεγχος και πάταξη του λαθρεμπορίου ζώων και των προϊόντων τους.

4. Αποφυγή κατασκευής μεγάλων φραγμάτων, αλλά τη θέση τους να πάρουν μικρά φράγματα νέας τεχνολογίας στους παραπόταμους, για τοπική άρδευση και ενέργεια.

5. Κατασκευή έργων για την εξοικονόμηση νερού (φιλικών πάντα προς το περιβάλλον).

6. Προβολή νέων και αξιόλογων τουριστικά περιοχών από τα τουριστικά γραφεία.

7. Διαπλάτυνση δρόμων στις τουριστικές περιοχές.

8. Λήψη μέτρων για την πρόληψη και καταστολή της βίας και της εγκληματικότητας σε τουριστικές περιοχές.

9. Νυχτερινή ζωή στις απαιτήσεις της Ευρώπης.

10. Παροχή δανείων στους ψαράδες για αγορές μεγάλων αλιευτικών σκαφών.

11. Ενημέρωση των ερασιτεχνών ψαράδων για την εποχή της αναπαραγωγής των ψαριών.

12. Ανακατανομή των ποσοτώσεων, στα ορεινά χωριά της Πιερίας, όπου η καλλιέργεια του καπνού είναι μονοκαλλιέργεια, ανάλογα με τον αριθμό των μελών της οικογενείας.

## ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

13. Επιστροφή του 10% του Φ.Π.Α. στους γεωργούς.
14. Ποσοτώσεις σε νέους αγρότες.
15. Επιδοτήσεις για τα φυτοφάρμακα και τα λιπάσματα.
16. Τοποθέτηση το ταχύτερο δυνατόν των νέων μηχανημάτων στο αεροδρόμιο «Μακεδονία» και ειδικότερα του ραντάρ προσέγγισης.
17. Κατασκευή σύγχρονων λιμανιών σε νησιά με πλούσιο τουρισμό.
18. Ίδρυση μουσείου αρχαίου, βυζαντινού, νεοελληνικού πολιτισμού αποκλειστικά για τουρίστες - άτομα με ειδικές ανάγκες.
19. Δικαίωμα χρησιμοποίησης των μέσων μαζικής μεταφοράς και των ταξί από τυφλούς τουρίστες, που συνοδεύονται από ειδικά εκπαιδευμένους για τη μετακίνησή τους σκύλους.
20. Επιβολή υψηλών προστίμων σε όσους κάνουν κατάχρηση της ενέργειας.
21. Ενίσχυση των μικρών τουριστικών μονάδων, με ταυτόχρονη αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών.
22. Ίδρυση υφυπουργείου τουρισμού στη Ρόδο.
23. Κατασκευή εργοστασίων μεταποίησης γεωργικών προϊόντων κοντά σε καλλιέργειες ακριτικών περιοχών, με κρατικές επιχορηγήσεις.
24. Στενότερη συνεργασία πανεπιστημίων και ερευνητικών ιδρυμάτων με βιομηχανικές μονάδες.
25. Διοργάνωση ειδικών σεμιναρίων για τους εργοδότες και τους εργαζόμενους για το πρόβλημα της ρύπανσης του περιβάλλοντος.
26. Χρηματοδότηση της έρευνας για την κατασκευή αποδοτικότερων μηχανημάτων και εργαλείων για τους γεωργούς.
27. Βελτίωση της ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και της συσκευασίας τους με χρήση καλύτερης τεχνολογίας.
28. Φύλαξη των δασών σε ετήσια βάση και σύναψη διεθνούς συμφωνίας για τον περιορισμό της υλοτομίας, καθώς και επιβολή αυστηρών κυρώσεων όχι μόνο σε άτομα, αλλά και στα κράτη που την παραβιάζουν.
29. Ενημέρωση για τον αγροτουρισμό και στήριξη του από την πολιτεία.
30. Στάθμευση πυροσβεστικού αεροπλάνου στην περιοχή της Θεσσαλίας, για την πρόληψη πυρκαγιών, όπου συνεχώς χάνονται τεράστιες εκτάσεις, είτε δασικές είτε γεωργικές.
31. Χρηματοδότηση από το κράτος της κατασκευής εργοστασίων κονσερβοποίησης αλιευμάτων, για να μειωθεί η ποσότητα των εισαγομένων.
32. Αναδάσωση με χρησιμοποίηση δέντρων που ευδοκούν στο κλίμα της κάθε περιοχής.
33. Προώθηση του οικοτουρισμού και του κοινωνικού τουρισμού.
34. Διαφήμιση περιοχών της χώρας, ιδιαίτερου κάλλους, που παραμένουν εγκαταλελειμμένες, με προηγούμενη εφαρμογή προγραμμάτων προστασίας της παρθένας φύσης.
35. Τουριστική ανάπτυξη των κοινοτήτων γύρω από τις ιαματικές πηγές της Ελλάδας και παράλληλα ανάπτυξη του χειμερινού τουρισμού.
36. Προώθηση της σηροτροφίας με παραδοσιακά μέσα.
37. Χρηματοδότηση ιδιωτών για εκτροφή αγριόχοιρων στη Νιγηρία Σερρών.
38. Δημιουργία ομάδων μέριμνας στις παραλίες από ειδικούς που θα εκπαιδεύουν εθελοντές και νέους για την προστασία των ακτών και τιμωρία των παραβατών, για την εξυπηρέτηση των τουριστών, την ενημέρωση των επισκεπτών για την τήρηση της καθαριότητας, με παράλληλη ναυαγοσωστική δραστηριότητα.
39. Προβολή της χώρας στο εξωτερικό για την προώθηση του τουρισμού, όχι όμως με τα ξεπερασμένα πρότυπα του Ε.Ο.Τ. της δεκαετίας του '70, αλλά προβάλλοντας τις σύγχρονες πολιτιστικές μας δραστηριότητες.
40. Προσέλκυση του ποιοτικού, κυρίως, τουρισμού, μέσω της επικοινωνίας μας ή των επαφών του Απόδημου Ελληνισμού με ξένους.
41. Ίδρυση σύγχρονων βιβλιοθηκών όχι μόνο στις πόλεις, αλλά και σε χωριά, ώστε να είναι δυνατή η πρόσβαση σ' αυτές και από τους αγρότες.
42. Περισσότερο προσιτές τιμές των βιβλίων, ώστε να είναι δυνατή η προμήθειά τους και από κάθε αγροτική οικογένεια.
43. Δυνατότητα άμεσης εξυπηρέτησης στα κέντρα υγείας και καλύτερη υγειονομική περίθαλψη των αγροτών.
44. Υψηλής ποιότητας εξοπλισμός σε καλλιεργητικά μέσα και εφόδια, για την αποφυγή δυσάρεστων μικροτραυμάτων και ασθενειών από τη χρήση των φυτοφαρμάκων.

Αθήνα, 15 Ιουνίου 1998

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ  
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΚΡΙΤΙΔΗΣ